

## РАСШИРЕНИЕ ДОМЕНИАЛЬНЫХ ВЛАДЕНИЙ ДИНАСТИИ ВЕТТИНОВ В XIII – XIV ВВ.

С. С. Гордейчук

Минск, Белорусский государственный университет, [hordejchuk@bsu.by](mailto:hordejchuk@bsu.by)

В статье рассматриваются методы, ход и итоги формирования и расширения комплекса территориальных владений германской династии Веттинов в XIII – XIV вв., определены влияние социально-политических конфликтов на территории Священной Римской империи и отношений между ключевыми феодальными династиями империи на данный процесс, роль дома Веттинов в социально-политическом развитии государства.

*Ключевые слова:* Священная Римская империя; Германия; Веттины; Люксембурги; Виттельсбахи; Габсбурги; политика расширения домениальных владений; гражданская война.

The article discusses the methods, progress and results of the formation and expansion of the complex of territorial possessions of the German Wettin dynasty in the XIII-XIV centuries, the influence of social-political conflicts in the Holy Roman Empire and relations between the key feudal dynasties of the Empire in this process, the role of the house of Wettin in the social-political development of the state are determined.

*Key words:* the Holy Roman Empire; Germany; the Houses of Luxembourg; Wettin; Wittelsbach; Habsburg; die Hausmachtspolitik; the civil war.

В период истории Германии с 1273 по 1437 гг., известный в европейской историографии как «период императоров из различных династий», ключевую роль в политической жизни королевства Германия и Священной Римской империи играли представители трех феодальных династий – Люксембургов, Виттельсбахов и Габсбургов, в различные периоды занимавшие императорский и королевский престолы (Габсбурги – в 1273 – 1291, 1298 – 1308 гг.; Виттельсбахи – в 1314 – 1347, 1400 – 1410 гг.; Люксембурги – в 1308 – 1313, 1346 – 1400 и 1410 – 1437 гг.). Помимо них, важная роль в социально-политическом развитии государства принадлежала иным феодальным домам, наиболее известным и влиятельным из которых был дом Веттинов. На протяжении XIII – XIV вв. представители данной династии сумели существенно укрепить свои позиции, оказывая значительное влияние на изменение баланса сил в Германии и империи в целом.

Основателем династии Веттинов является герцог Швабии Буркхард I (ум. в 926 г.). В правление Эккехарда I (конец X в.) в состав владений Веттинов вошел округ Мильцени (Мильца, позднее получил название Верхнего Лаузица), который состоял из Бауцена (Будишина), Остро, Дребницы и Пуршвица [1, S. 359].

В период правления Генриха II (1002 – 1024 гг.) Веттины активно участвовали в войнах с королем Польши Болеславом I [2, S. 9, 14–15]. В 1046 г. Дедо II фон Веттин унаследовал маркграфство Майссен, отныне основными владениями-резиденциями династии стали земли на востоке Германии. Свое наименование род получил от замка Веттин, расположенного к северу от г. Халле-на-Зале (современная федеральная земля ФРГ Саксония-Анхальт) [2, S. 16–17, 19–22]. Дедо II активно участвовал в восстании и последовавших военных действиях феодалов против короля Генриха IV в 1069 – 1074 гг.

В XIII в. основными объектами экспансии Веттинов стали ландграфство Тюрингия и Гессен. Притязая на Тюрингию, Веттины еще с 1218 г., официально начали титуловаться ее ландграфами. В 1247 г., после смерти Генриха Распе IV, последнего представителя дома Людофингеров по мужской линии, ландграфа Тюрингии и Гессена, владением Веттинов стала Тюрингия. После этого династия предъявила притязания и на Гессен, однако за власть над ним началась борьба между Веттинами и архиепископом Майнцским, который владел Гессеном на правах лена. По решению архиепископа, власть в Гессене была отдана дочери Генриха Распе IV и Елизаветы Тюрингской (впоследствии канонизированной – С. Г.), Софии. Конфликт длился до 1264 г. когда между сторонами был заключен «унаследованный» договор, по которому контрагенты обязались решать разногласия исключительно правовыми нормами и оказывать друг другу военную и дипломатическую помощь [3, S. 91; 4, S. 193].

Расширение домениальных владений династии в XI–XIII вв. потребовало создания

эффективного аппарата управления новыми землями. В результате появилась канцелярия Веттинов, которая является одним из наиболее ранних учреждений делопроизводства на территории Германии [5]. Первые сведения о существовании данного учреждения относятся к 1196 г., под которым в актах династии впервые встречается термин «нотарий», с 1235 г. количество упоминаний о канцелярии и сведений о ее структуре в источниках возрастает. Особенно значительные изменения в структуре канцелярии Веттинов произошли в правление маркграфа Генриха (1230 – 1288 гг.), при котором с 1243 г. в канцелярии династии начинают изготавливать документы с оригинальной печатью Веттинов [4, S. 194]. Для системы делопроизводства во владениях Веттинов вплоть до конца XIII в. было характерно существование специализированных советов по управлению отдельными частями владений Веттинов, которые под 1240 г. именуется в источниках как «familiares», под 1270 г. как «consiliarii». С конца XIII в. эти упоминания исчезают и в дальнейшем встречается лишь один термин – «канцелярия», что указывает на включение советов в состав канцелярии и усиление централизации аппарата управления. Во главе канцелярии Веттинов были протонотарии, которые, как и в главы канцелярий владений иных феодальных династий Германии, являлись клириками [4, S. 194].

В результате активной экспансионистской политики Веттинам удалось расширить к началу XIV в. свои владения на территорию между реками Эльба и Заале. В течение XIV в. им удалось еще более увеличить свой домен, ключевую роль в этом сыграли союзнические взаимоотношения с правящей династией Люксембургов. Обе династии объединяло стремление не допустить усиления своих политических противников – представителей династии Габсбургов. Еще в правление Альбрехта I (1298–1308 гг.) Габсбурги предъявили притязания на Тюрингию, Майссен и Богемию, которые римский король планировал присоединить к домену Габсбургов. Успешное избрание сына Альбрехта I, Рудольфа, королем Богемии после убийства 04.08.1306 г. Вацлава III, последнего представителя династии Пржемысловичей по мужской линии, вызвало вызвали недовольство как Люксембургов, которые стремились посадить на богемский престол сына графа Генриха VII Люксембурга, Иоганна, так и Веттинов и их союзников – антигабсбургски настроенной части богемских феодалов и графов Вюртембергских [6, S. 13; 7, S. 91]. В ответ в апреле 1307 г. Альбрехт I заключил союз со швабским «Союзом земского мира», куда входили 20 городов, большая часть из которых являлась имперскими городами на территории Швабии. После этого войска короля и его союзников выступили против антигабсбургской коалиции. Однако в мае 1307 г. войска Альбрехта I были разбиты северозападнее г. Альтенбурга, вскоре скончался и сын Альбрехта, король Богемии Рудольф. Богемские феодалы избрали на вакантный престол королевства герцога Каринтии и Тироля, в результате чего положение Габсбургов на политической арене Германии к концу 1307 г. серьезно пошатнулось [8, S. 334–335]. Новым военным столкновениям противоборствующих сторон помешала неожиданная гибель короля 01.05.1308 г. от руки собственного племянника в Ольмюце (Оломоуце) [7, S. 95–96; 9, S. 73; 10, S. 15].

Поддержание взаимовыгодных отношений с Веттинами стало для Люксембургов одной из важнейших задач в годы гражданской войны в Германии в 1346–1351 гг. – войны Карла IV против Людвиг IV Виттельсбаха и его сыновей-преемников Людвиг V, Людвиг VI, Штефана II и Отто V с целью лишения Виттельсбахов престола и присоединения их владений к Люксембургскому дому [11; 12]. Важность союза для Карла IV объяснялась стратегически важным положением, которое занимали владения Веттинов – земли маркграфов Майссенские, крупнейшие владения в Центральной Германии, располагались между доменами Люксембургов и Виттельсбахов, что и предопределило попытки как Людвиг V, так и Карла IV заключить союз с этим феодальным домом [13, с. 744].

В 1346 г. Веттины открыто не выражали свою позицию в начавшемся конфликте, проводя реформирование административно-территориальной структуры своих владений. В частности, в 1346 г. округ Мильцени в составе их владений был разделен на графство Зайденбург, округ Квайс с крепостями Лесна, Зоча и Сверта и район Циттау [1, S. 360]. Фактически же они тайно поддерживали Карла IV Люксембурга, который, стремясь получить поддержку Веттинов в борьбе за власть с Виттельсбахами, в том же году передал во владение Фридриху II фон Веттину Лейпциг и Эрфурт, на что косвенно указывает грамота маркграфа от 19.11.1346 г., в которой данные города впервые упомянуты в качестве подвластных Веттинам [14, S. 26.].

В конце 1347–1348 гг., после начала открытых военных действий между Виттельсбахами и Люксембургами, Людвиг V попытался, в противовес Карлу IV, добиться избрания римским королем Эдуарда III Английского [15, S. 207; 16, S. 70–71; 17, S. 106–108]. Узнав об этом, Карл IV предложил Эдуарду III отказаться от выдвижения кандидатуры на королевский престол Германии, взамен на что римский король предлагал английскому королю заключить союз Англии и империи против Франции [18; 19; 20; 21]. В результате 10.01.1348 г. Эдуард III официально отказался от выдвижения своей кандидатуры на престол [15, S. 207; 17, S. 118]. 16.01.1348 г. в Майнце Карл IV наделил маркграфа Вильгельма фон Юлиха четвертью земли Геннегау, Голландией, Фрисландией и Зеландией с присвоением ему наследственного титула графа Голландии (под именем Вильгельма V [22, S. 114]. 19.01.1348 г. грамотой из Майнца маркграфу были подтверждены права на все его лены, пожалованы деревни в районе Аахена с доходом в 10 000 фунтов, крепость в Зинциге с доходом в 10 000 фунтов и выплачены 3000 фунтов за исполнение его служебных обязанностей королю [22, S. 115–116]. В ещё одной грамоте, изданной в тот же день, Карл IV уполномочил фон Юлиха провести переговоры с английским королем и заключить от его имени союз с Эдуардом III. За это маркграфу были обещаны 223 900 гульденов, крепость Кайзерсверт с таможней, города Боппард с таможней, Везель, Дюрен и должность шультайса в Аахене [22, S. 116.]. Итогом переговоров фон Юлиха в Лондоне стало укрепление дружеских отношений между империей и Англией и заключение в Меце соглашения о союзе римского короля с Эдуардом III против короля Франции Филиппа VI, «нарушающего права Римской империи», о чем Карл IV официально сообщил в грамоте из Праги от 24.06.1348 г. Римский король заявил об отсутствии у него намерений напасть или захватить владения английского короля [22, S. 162–163].

После отказа Эдуарда III от королевской короны Германии Людвиг V провел переговоры с маркграфом Майссена и Тюрингии Фридрихом II фон Веттином об избрании его римским королем, но они завершились неудачей, так как Карл IV добился путем денежных отступных отказа Фридриха II от выдвижения своей кандидатуры на выборах нового римского короля [15, S. 207; 17, S. 118–119; 23; 24].

Осенью 1348 г. Карл IV, находясь на территории оккупированных войсками люксембургской партии владений Виттельсбахов – маркграфств Бранденбург, Ландсберг и Лаузиц, выдал Веттинам ряд новых грамот. 21.09.1348 г. в грамоте из Бауцена Карл IV поблагодарил маркграфа Майссенского Фридриха II за признание его римским королем, подтвердил права Веттина на его владения и приказал выплатить ему за службу 4000 пражских пфеннигов с правом получить их в виде налогов с городов Нордхаузен и Гослар. Также он восстановил право маркграфов Майссенских взимать налоги с городов Альтенбург, Хемниц и Цвиккау [22, S. 183–184].

Грамотой из Фюрстенберга от 18.10.1348 г. король уполномочил Фридриха II фон Веттина и епископа Отто Магдебургского следить на протяжении трех лет за соблюдением земского мира в Саксонии и сообщать ежегодно в день св. Мартина (11 ноября – С. Г.) о грабежах и нарушениях земского мира для последующего привлечения виновных к суду [22, S. 186–187]. 31.10.1348 г. в двух грамотах, изданных в Губене и Бауцене, Карл IV приказал епископам Бамбергскому Фридриху и Вюрцбургскому помогать маркграфу Майссенскому в борьбе против нарушителей земского мира [22, S. 187–188].

21.12.1348 г. в грамоте из Дрездена Карл IV и его брат Иоганн подтвердили союз с Фридрихом II Майссенским и его сыновьями Балтазаром, Фридрихом (будущим Фридрихом III (1349–1381 гг.)), Людвигом и Вильгельмом, которые были назначены заместителями в Альтенбурге, Хемнице и Цвиккау [22, S. 197–198]. Этой же грамотой Карл IV присвоил Фридриху II фон Веттину и его сыновьям титулы маркграфов Остерланда, Ландсберга и Орламюнде.

Союз с Веттинами и меры Карла IV по установлению земского мира в империи не привели к прекращению войны с Виттельсбахами. В конце осени 1348 — январе 1349 гг. войскам Людвигу V и его сторонников во главе с графом Гюнтером фон Шварцбург-Бланкенбургом и пфальцграфом Рейнским Рупрехтом II Младшим удалось вернуть под свой контроль Бранденбург и Тироль. Пытаясь добиться перехода графа фон Шварцбург-Бланкенбурга на сторону люксембургской партии, сын Фридриха II Людвиг фон Веттин по поручению Карла IV провел с графом переговоры, но они завершились неудачей [17, S. 144]. 30.01.1349 г. Людвиг V

добился избрания четырьмя курфюрстами Гюнтера фон Шварцбург-Бланкенбурга антикоролем в противовес Карлу IV [15, S. 209; 17, 146–147; 25, S. 150; 26, S. 67]. В ответ на сторону Карла IV открыто перешли имперские города Швабии и Рейнланда, а также занимавший до этого в конфликте нейтральную позицию герцог Австрии Альбрехт II Габсбург [15, S. 208]. Карл IV заключил с Веттинами новые договоры о взаимопомощи против Виттельсбахов и совершил новый поход в Бранденбург [17, S. 135, 148–149]. Сильный удар по позициям Людвига V нанес переход на сторону его противников пфальцграфа Рейнского Рупрехта II, который после заключения брака своей дочери Анны 04.03.1348 г. и получения ею во владение части Верхнего Пфальца от Карла IV посчитал свою помощь Виттельсбахам достаточной и расторг союз с Людвигом V и его братьями-соправителями [15, S. 208; 17, S. 215–216; 27]. Причиной выхода пфальцграфа из войны и прекращения им помощи Людвигу V и его братьям стали компромиссные соглашения по итогам состоявшихся в 1348–1349 гг. переговоров между Рупрехтом II и Людвигом фон Веттином, выступавшим от имени Карла IV.

Предпринятые антикоролем Гюнтером в первой половине 1349 г. военные походы с целью укрепить положение виттельсбахской партии не изменили положение. В результате неудач и постигшей его вскоре тяжелой болезни Гюнтер фон Шварцбург-Бланкенбург пошел на переговоры с Карлом IV и заключил с ним при посредничестве маркграфа Людвига фон Веттина 26.05.1349 г. в Эльтвилле-на-Рейне мирные договоры, положившие конец участию графа в войне на стороне Виттельсбахов с Люксембургами и ухудшившие положение Людвига V и его братьев [15, S. 171; 17, S. 184; 26, S. 90]. Согласно договорам, Гюнтер официально признал Карла IV законно избранным римским королем, взамен последний сохранил за графом все его ленные владения, амнистировал сторонников бывшего антикороля и обязался прекратить поддержку противников Виттельсбахов в Тироле и Бранденбурге. В ответ Людвиг V перестал оказывать поддержку Гюнтеру, который к тому времени был уже тяжело болен и вскоре скончался (18.06.1349 г.) [26, S. 94].

Гражданская война была завершена в результате проведения мирных переговоров, состоявшихся в феврале 1350 г. в Бауцене. По их итогам 14.02.1350 г. был подписан Бауценский мирный договор, по условиям которого Карл IV передал в качестве ленов Людвигу V и его братьям маркграфства Бранденбург, Ландсберг, Лаузиц, графства Тироль и Каринтию; король подтвердил права маркграфов Бранденбургских на участие в выборах римского короля в качестве курфюрстов [15, S. 209; 17, S. 217–220]. В благодарность за помощь в войне против Виттельсбахов Карл IV наделил ленами Фридриха III и его братьев Балтазара, Людвига и Вильгельма фон Веттинов [17, S. 223–225].

Стремясь сохранить свои претензии на Бранденбург и иные владения Виттельсбахов, Карл IV добился заключения на Рождество 1351 г. договора с Отто V и Людвигом VI о взаимном наследовании Бранденбурга, Ландсберга и Нижнего Лаузица Люксембургами и бранденбургской линией Виттельсбахов [28, S. 6]. Верхний Лаузиц был возвращен Отто V и Людвигу VI, которые, испытывая недостаток денег, заложили его Веттинам [29, с. 112]. Так был окончательно решен вопрос о власти в империи и о наследстве Людвига IV.

Помимо участия в 1349–1350 гг. в гражданской войне, Фридрих III фон Веттин активно занимался реформированием системы делопроизводства в своих владениях. Под руководством Конрад Валльхаузен, главы канцелярии династии Веттинов в 1350 – 1370 гг., было создано несколько важных сборников документов: «*Registrum perpetuum*» (1349 г.) – древнейший из сохранившихся на территории Тюрингии сборников грамот о пожалованиях ленов феодалам, землям вдовам, а также различных привилегий; «*Registrum temporale*» с подробным указанием экстраординарных сборов, собираемых непродолжительное время в чрезвычайных случаях, и категорий лиц, которые обязаны были их уплачивать; «*Liber computationum*» (1350 г.) с информацией об учете имущества Веттинов и сведениями о развитии хозяйства в их владениях; «*Soriale*» (1350 г.) с копиями императорских и королевских грамот, выданных Веттинам и подвластным им владениям; «Ленная книга» Фридриха III, составленная в 1349 либо 1350 г. [4, S. 196].

В 1350–1370-е гг. Фридрих III проводил централизаторскую политику в своих владениях, взяв в качестве образца успешные реформы Карла IV [30, S. 29]. Это выразилось, в частности, в выдаче ряда грамот городам (например, Лепцигу), в которых были урегулированы вопросы налогообложения и суда, закреплен контроль маркграфов за городскими советами [14, S. 26–27,

29, 31, 36, 39–41, 43–44]. Отметим, что города во владениях Веттинов относились к категории «земских» («территориальных») городов, в которых вся власть принадлежала наместникам феодала-правителя территории – фогтам [31, S. 60].

При посредничестве Людвига VI Виттельсбаха Веттинам удалось в 1354 г. мирным путем разрешить конфликт с епископом Отто Магдебургским, в результате чего за маркграфами Майссенскими были сохранены все их ленные владения (о заключении данного договора свидетельствует грамота епископа Магдебургского от 03.12.1354 г.) [14, S. 30–31]. Веттины прибегали к посредничеству в разрешении территориальных конфликтов со своими соседями и самого императора, о чем свидетельствуют две грамоты Карла IV от 18.08.1358 г. и 20.08.1358 г. из Зульцбаха. Согласно условиям, первой из них, император разрешил спор между Веттинами и герцогом Саксонским и Виттенбергским за владение округом Уби таким образом, что передал округ в единоличное владение герцогу Саксонскому. При этом Карл IV постановил, что взамен Людвиг VI Виттельсбах должен выплатить денежную компенсацию маркграфам Майссенским [22, S. 928]. Требуя от Людвига VI денежных выплат Веттинам, Карл IV рассчитывал ухудшить отношения между Виттельсбахами и Веттинами и не допустить заключения между ними антилюксембургского союза. Взамен за утерянный округ Уби император грамотой от 20.08.1358 г. передал маркграфам Майссенским Либау, Планшвиц, Штайн, крепость Хиршберг и постановил выплатить им 1200 марок серебра и 500 пражских пфеннигов (в грамоте нет указаний о том, кто это должен сделать, но, судя по содержанию грамоты от 18.08.1358, это должен был сделать Людвиг VI – С. Г.) [22, S. 928].

В грамоте, изданной в Праге 01.03.1358 г., император утвердил за Фридрихом III и его братьями Балтазаром, Людвигом и Вильгельмом фон Веттинами право получения винной пошлины, уплачиваемую населением г. Гота, и возобновил заключенный в период войны с Виттельсбахами союз с ними [22, S. 902; 30, S. 6–7]. В 1363 г. Веттины были удостоены титула ландграфов Дюрингена, о чем впервые свидетельствует грамота Фридриха III от 20.08.1363 г. [14, S. 39].

Но возобновление союза с Карлом IV в 1358 г. и ряд новых пожалований императора Веттинам вовсе не означали подчинения Веттинов интересам Люксембургов. В 1350 – 1370-е гг. маркграфы Майссенские лавировали между Люксембургами и бранденбургскими Виттельсбахами, стремясь получить как можно больше уступок от каждой из сторон и в то же время не допустить вмешательства Люксембургов и Виттельсбахов в свои внутренние дела. Веттины предпочитали улаживать возникающие конфликты со своими соседями путем мирных переговоров, не доводя, дело до разрыва отношений [30, S. 8–11; 32].

Вместе с тем, усиление влияния Веттинов в 1340–1370-х гг. вызывало серьезную обеспокоенность Карла IV, всячески стремившегося не допустить альянса Веттинов и Виттельсбахов. С целью усилить власть Люксембургов в Центральной Германии, в 1365–1370 гг. он приобрел у Фридриха III фон Веттина за деньги Гёрлиц и Шёнбург, земли в Тюрингии, Вертайм в Саксонии [33, с. 237–238; 34, с. 117; 35, с. 423]. Император добивался предоставления в качестве наследственных владений своим вассалам земель на территориях, принадлежащих Веттинам, стремясь посредством закрепления им правовых условий держания маркграфами их ленных владений добиться усиления зависимости Веттинов от Люксембургов. Кроме того, Карл IV хотел также присоединить к Пражскому архиепископству диоцезы Майссен, Регенсбург и Бамберг [30, S. 15–16, 20–21, 30–31].

Политика императора приобретению земель на территории Центральной Германии вызвала недовольство Фридриха III и его братьев, привела к ухудшению отношений между Люксембургами и Веттинами в 1371–1372 гг. Попытки императора восстановить отношения путем переговоров завершились неудачей [30, S. 37–39, 42–43].

В ответ при поддержке Карла IV в Тюрингии активизировалась оппозиция Веттинам из числа вассалов императора, имевших в данном регионе земельные владения – прием, который в 1346–1351 гг. Карл IV с успехом применил в Бранденбурге против Виттельсбахов. В ответ маркграфы Майссенские заключили союз с Виттельсбахами и Венгрией против Люксембургов, в результате чего сложилась опасная для императора ситуация, грозящая перейти в вооруженный конфликт [30, S. 45]. В этих условиях Карл IV пошел на заключение в Пирнау мирного договора с Веттинами и возобновил с ними союз [30, S. 48–49].

В 1373 г. вспыхнула война между Веттинами и Гессеном. Ей предшествовал конфликт

Веттинов с герцогом Отто Брауншвейгским за Гессен. В 1366 г. скончался последний не прямой потомок Генриха Распе IV, в результате чего претензии на владение ландграфством предъявил герцог Брауншвайга. Гессенские феодалы, которые не желали прихода к власти чужого правителя, избрали несколько регентов для управления ландграфством до избрания нового правителя. Самым влиятельным из регентов был Герман II, женатый на дочери маркграфа Майссенского Фридриха III фон Веттина. Герцог Брауншвейгский сумел создать в Гессене сильную партию своих сторонников, получившую название «Звездного союза» [3, S. 91]. В 1372 г. сторонники Отто предприняли военный поход против Германа II, который привел к вмешательству в конфликт Веттинов. 08.06.1373 г. между Фридрихом III фон Веттином и Германом II было подписано «наследуемое соглашение о побратимстве» и возобновлен «унаследованный» договор 1264 г. с целью оказать совместное противодействие претензиям герцога Брауншвайга на владение Гессеном. Согласно договору, в случае пресечения рода Веттинов и рода Германа II по мужской линии Тюрингия и Майссен перейдут к потомкам правителя Гессена и наоборот [36, S. 23–24].

13.12.1373 г. «наследуемое соглашение о побратимстве» было утверждено Карлом IV, который таким образом стремился восстановить и сохранить с Веттинами союзнические отношения ввиду общей борьбы Люксембургов и Веттинов против Габсбургов и из-за стремления обеспечить поддержку правителей Тюрингии и Майссена на последнем этапе борьбы за Бранденбург между Люксембургами и бранденбургской линией баварской ветви Виттельсбахов (1373–1375 гг.). Император наделил Германа II аллодами на территории Гессена и способствовал укреплению его власти в ландграфстве. Поддержку Герману II оказал и герцог Саксонский Рудольф, женатый на его сестре Элизабет [3, S. 91–92]. Веттины заключили «наследуемое соглашение о побратимстве» с Саксонией [3, S. 129]. После смерти своей жены из рода Веттинов Герман II женился на Маргарите, дочери бургграфа Нюрнберга Фридриха V, а 1376 г. Герман II стал законным правителем Гессена.

Итогом войны 1372–1373 гг. стал договор о взаимном наследовании между Тюрингией и Гессеном [30, S. 56]. Война способствовала тому, что Веттины не вмешались в конфликт Карла IV с бранденбургскими Виттельсбахами и не смогли воспрепятствовать переходу Бранденбурга и Ландсберга под власть Люксембургов в 1373–1374 гг. [30, S. 54–55].

Карл IV сумел воспользоваться затруднениями маркграфов Майссенских для укрепления своих позиций в их владениях и сохранения с ними хороших отношений. 01.05.1373 г. император выдал в Праге грамоту маркграфам Тюрингии Фридриху III и его братьям Балтазару и Вильгельму, в которой предлагал Веттинам выдать свою дочь Анну за старшего сына Фридриха III, также носящего имя Фридрих. В качестве приданого дочери Карл IV выделил 10 000 пражских грошей и города-замки Брюкс и Лаун с прилегающими к ним землями [22, S. 1651]. В том же 1373 г. император и его сын Венцель выкупили заложенный бранденбургскими Виттельсбахами Веттинам Верхний Лаузиц и провели переговоры с маркграфами официально для урегулирования существовавшего еще с конца XIII в. территориального спора о границе между территориями Майссена и Верхнего Лаузица. Результатом этих переговоров стало подписание 03.03.1373 г. соглашения между комиссарами Карла IV и Венцеля и маркграфами Фридрихом III, Балтазаром и Вильгельмом фон Веттинами о том, что все вассалы, которые владели ленами в землях, не принадлежащих Веттинам, должны составить описи своих ленов до следующего дня св. Троицы и принести на этих описях клятву верности Карлу IV и Венцелю [1, S. 362]. Стороны обещали продолжить переговоры о территориальном разграничении.

Одновременно против Веттинов в самой Тюрингии в 1373 – 1375 гг. образовалась коалиция городов, недовольных правлением маркграфов – т. н. Тюрингская лига [30, S. 73]. 07.09.1376 г. в конфликт городов Тюрингии и Веттинов на стороне последних вступил граф Иоганн фон Шварцбург. В феврале 1377 г. между маркграфами Майссенскими и Тюрингской лигой начались военные действия. В этих условиях Карл IV и Венцель, которые в это время вели войну против II Швабского союза городов, поддержали Веттинов. 15.05.1377 г. к союзу императора и маркграфов присоединились графы Иоганн и Генрих Арнштедские, 03.08.1377 г. – графы фон Шварцбург-Зондерхаузен [30, S. 73–75]. В результате военных действий коалиции феодалов и императора против городов Тюрингии 04.06.1377 г. в Тоннау было подписано перемирие между противоборствующими сторонами. Окончательно война завершилась мирным договором Тюрингской лиги с Веттинами в Тоннау 24.06.1379 г. [30, S. 88].

Вторая половина 1370-х – 1390-е гг. ознаменовались улучшением отношений между Люксембургами и Веттинами. В период с 29.12.1374 г. по 31.12.1374 г. Венцель, находясь в Эгере, получил согласие маркграфов Майссенских и ландграфов Тюрингии Фридриха III, Балтазара и Вильгельма фон Веттинов на поддержку его кандидатуры на выборах, состоявшихся в Аахене 03.06.1376 г. (по данным Т. Линднера, 10.06.1376 г. [37, S. 43]), в ознаменование чего Карл IV издал грамоту [38, S. 71]. 06.07.1376 г. состоялась коронация Вацлава в Аахене.

В правление короля Венцеля были проведены переговоры по завершению демаркации границы владений Люксембургов и Веттинов. Окончательно данный вопрос был решен грамотами короля от 29.09.1384 г., 04.06.1389 г. и междинастическим договором от 07.05.1392 г. В грамоте от 29.09.1384 г., Венцель указал маркграфу Бодо фон Веттину, что Верхний Лаузиц является владением королевства Богемия и граничит с маркграфством Майссен на северо-западе по реке Пульсниц [1, S. 362–363]. Эта граница была подтверждена грамотой императора маркграфу от 04.06.1389 г. Договор от 07.05.1392 г. между Венцелем и Бодо фон Веттином окончательно закрепил границу между Майссеном и Богемией по реке Пульсниц, причем земли, расположенные по обе стороны реки, стали считаться ленами Богемии и Майссена соответственно. Кроме того, маркграф Бодо фон Веттин согласился на включение в состав маркграфства Бранденбургского Будисина (Будишина) и Камеранца [1, S. 362–363].

Таким образом, династии Веттинов на протяжении XIII – XIV вв. удалось значительно расширить свои домениальные владения, укрепить их административно-территориальную структуру и добиться статуса одного из ключевых игроков в социально-политическом развитии Германии и Священной Римской империи. Вместе с этим, влияние Веттинов серьезно ограничивалось возросшей ролью Люксембургов и Виттельсбахов, в результате чего Веттины были вынуждены пойти на серьезные территориальные и политические уступки в их пользу, сохранив, однако, свое ведущее положение в Центральной Германии.

#### Библиографические ссылки

1. Posse O. Die Markgrafen von Meissen und das Haus Wettin bis zu Konrad dem Grossen. Leipzig, 1881.
2. Pätzold S. Die frühen Wettiner. Adelsfamilie und Hausüberlieferung bis 1221 // Geschichte und Politik in Sachsen. Hrsg. von U. Von Hehl, W. Held, G. Heidemann, H. Zwahr. Band 6. Köln, Weimar, Wien : BöhlauVerlag, 1997.
3. Müller M. Besiegelte Freundschaft. Die brandenburgischen Erbeinungen und Erbverbrüderungen im späten Mittelalter // Studien zur politischen Kommunikation. Band 8. Göttingen: V&R unipress, 2010.
4. Blaschke K. Urkundenwesen und Kanzlei der Wettiner bis 1485 // Landesherrliche Kanzleien im Spätmittelalter. Referate zum VI. Internationalen Kongreß für Diplomatik, München, 1983. Münchener Beiträge zur Mediävistik und Renaissance-Forschung 35. München, 1984 – S. 193–202.
5. Гордейчук С. С. Канцелярия династии Веттинов в XII–XV вв. / С. С. Гордейчук // Сборник научных статей студентов, магистрантов, аспирантов. Вып. 17. Минск : Четыре четверти, 2017. С. 13–15.
6. Clemens E. Luxemburg-Böhmen, Wittelsbach-Bayern, Habsburg-Österreich und ihre genealogischen Mythen im Vergleich. Trier: Wissenschaftlicher Verlag.
7. Huber A. Geschichte Österreichs. Zweiter Band. Gotha : Fridriech Andreas Berthes, 1885.
8. Töpfer B., Egel E. Vom staufischen Imperium zum Hausmachtkönigtum. Deutsche Geschichte vom Wormser Konkordat bis zur Doppelwahl 1314. Weimar : Böhlau, 1976.
9. Dietmar C. D. Die Beziehungen des Hauses Luxemburg zu Frankreich in den Jahren 1247– 1346 // Kölner Schriften zu Geschichte und Kultur. Band 5. Köln : DME-Verlag, 1983.
10. Meier B. Habsburger und Eidgenossen im Mittelalter. Versuch einer Periodisierung / B. Meier // Die Habsburger zwischen Aare und Bodensee. Mitteilungen der Antiquarischen Gesellschaft in Zürich. Band 77 (174, Nujahrsblatt). Zürich : Chronos Verlag, 2010. S. 13–20.
11. Гордейчук С. С. Гражданская война в Священной Римской империи в 1346–1351 гг. // Исследовательский потенциал молодых ученых: взгляд в будущее: Сб. материалов XI Регион.науч.-практ. конф. аспирантов, соискателей, молодых ученых и магистрантов. Тула : Изд-во Тул. гос. пед. ун-та им. Л. Н. Толстого, 2015. С. 62–71.
12. Lindner T. Karl IV. und die Wittelsbacher // Mitteilungen des Instituts für österreichische Geschichtsforschung. XII. Band. Innsbruck, 1891. S. 64–100.
13. Юсим М. А. Западная Европа в позднее Средневековье // Всемирная история: в 6 т. Т. 2 : Средневековые цивилизации Запада и Востока. М. : Наука, 2012. С. 722–762.
14. Urkundenbuch der Stadt Leipzig. I. Band // Codex diplomaticus Saxoniae regiae. Zweiter Hauptteil. VIII. Band. Leipzig, 1868.
15. Handbuch der bayerischen Geschichte. In 6 Bänden. Band 2. Das Alte Bayern. Der Territorialstaat vom Ausgang des 12. Jahrhunderts bis zum Ausgang des 18. Jahrhunderts. München : Beck, 1988.
16. Freiherrn von Freiberg, M. Beurkundete Geschichte Herzog Ludwigs des Brandenburgers. München, 1837.
17. Werunsky E. Geschichte Kaiser Karls IV. und seiner Zeit. Zweiter Band (1346 – 1355). Innsbruck, 1882.
18. Gottlob A. Karls IV. private und politische Beziehungen zu Frankreich. Innsbruck, 1883.

19. Kintziger M. Kaiser und König. Das römisch-deutsche Reich und Frankreich im Spätmittelalter // Auswärtige Politik und internationale Beziehungen im Mittelalter (13. bis 16. Jahrhundert). Berlin, 1999. S. 113–136.
20. Reitemeier, A. Grundprobleme der deutsch-englischen Beziehungen im Spätmittelalter // Auswärtige Politik und internationale Beziehungen im Mittelalter (13. bis 16. Jahrhundert). Berlin, 1999. S. 137–150.
21. Thomas, H. Die Beziehungen Karls IV. zu Frankreich von der Rehnser Wahl im Jahre 1346 bis zum Großen Metzger Hoftag // Blätter für deutsche Landesgeschichte. 114. Jahrgang. Göttingen, 1978. S. 165–202.
22. Regesten Kaiser Karls IV. (1346–1378) auf der Grundlage der von Alfons Huber aus dem Nachlass Johann Friedrich Böhmers 1877/89 herausgegeben und ergänzten «Regesten des Kaiserreichs unter Kaiser Karls IV.» und der Urkundensammlung der Berliner Arbeitsstelle der «Monumenta Germaniae Historica». Berlin: Berlin- Brandenburgische Akademie der Wissenschaften, 2013.
23. Harnisch H.M. Königs- und Reichsnähe thüringischer Grafenfamilien im Zeitalter Karls IV. (mit einem Urkundenhang) // Kaiser, Reich und Region: Studien und Texte aus der Arbeit an den Constitutiones des 14. Jahrhunderts und zur Geschichte der Monumenta Germaniae Historica. Berlin: Akademie Verlag, 1997. S.181–212.
24. Leist W. Zwei Reichsämtler der Markgrafen von Meissen // Blätter für deutsche Landesgeschichte. 114. Jahrgang. Göttingen, 1978. S. 433–440.
25. Hoffmann F. L. Günter von Schwarzburg, erwählter römischer König. Rudolfstadt, 1819.
26. Ütterodt, L. Günter Graf von Schwarzburg, erwählter deutscher König. Leipzig, 1862.
27. Röhrenbeck, H. Karl IV. und die Pfalzgrafen bei Rhein // Blätter für deutsche Landesgeschichte. 114. Jahrgang. Göttingen, 1978. S. 613–644.
28. Die Erwerbng der Mark Brandenburg durch das Luxemburgische Haus. Berlin, 1840.
29. Санчук Г. Э. Борьба за создание централизованного чешского государства (XIII–XIV вв.) // История Чехословакии. Т. I. М., 1956. С. 103–112.
30. Hardzeichuk S. Klassifizierung der mittelalterlichen Städte in den deutschen Ländern des Heiligen Römischen Reiches (Freie Städte, Reichs- und Territorialstädte (Landstädte) // Делом и истиной: сборник научных трудов, посвященный 10-летию юбилею сотрудничества между историками университетов Беларуси и Тюбингенского университета = Opere et Veritate: Sammelband von wissenschaftlichen Werken, gewidmet dem 10-jährigen Jubiläum der Zusammenarbeit zwischen den Historikern von weißrussischen Universitäten und der Universität Tübingen. Минск : РИВШ, 2019. С. 54–61.
31. Ahrens H. Die Wettiner und Kaiser Karl IV. Ein Beitrag zur Geschichte der Wettinischen Politik in den Jahren 1364–1379. Leipzig, 1895.
32. Lindner M. Kaiser Karl IV. im Mitteldeutschland (mit einem Urkundenanhang) // Kaiser, Reich und Region: Studien und Texte aus der Arbeit an den Constitutiones des 14. Jahrhunderts und zur Geschichte der Monumenta Germaniae Historica. Berlin : Akademie Verlag, 1997. S. 83–180.
33. Виппер Р. Ю. История Средних веков. М., 1908.
34. Любавский М. К. История западных славян. 2-е изд. М., 1918.
35. Трачевский А. Средняя история. С.-Петербург, 1897.
36. Schinker S. Die Bedeutung der Erbeinungen und Erbverbrüderungen für die europäische Verfassungsgeschichte // Erbeinungen und Erbverbrüderungen in Spätmittelalter. Generationsübergreifende Verträge und Strategien im europäischen Vergleich. Berlin : Lukas Verlag, 2014. S. 13–42.
37. Lindner T. Geschichte des deutschen Reiches unter König Wenzel. Band I. Braunschweig, 1875.
38. Deutsche Reichstagsakten unter König Wenzel. Erste Abteilung. 1376–1387. München, 1867.

## **РЕМЕСЛО И ТОРГОВЛЯ В КОНСТАНЦЕ ВО ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ ЦЕРКОВНОГО СОБОРА ПО МАТЕРИАЛАМ ХРОНИКИ УЛЬРИХА РИХЕНТАЛЯ**

**Е. Н. Сурта**

Минск, Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка, [hsurta@yahoo.de](mailto:hsurta@yahoo.de)

Автор доказывает, что годы собора (1414-1418) были периодом экономического роста и процветания Констанца. Однако после завершения работы собора экономическая ситуация начала ухудшаться, что привело к обострению внутригородских конфликтов и распаду городской общины.

*Ключевые слова:* Констанц; Ульрих Рихенталь; городская община.

The author proves that the years of the Council (1414–1418) were a period of economic growth and prosperity of Constance. However, when the Council had ended, the economic situation began to deteriorate, which led to the aggravation of intra-urban conflicts and the disintegration of the urban community.

*Keywords:* Constance; Ulrich of Richenthal; urban community.

Констанский собор, являлся крупнейшим, наиболее продолжительным и самым значительным церковным форумом Средневековья, завершившим Великую схизму избранием